

Η πρόταση της Εθνικής Τράπεζας για έξοδο από την κρίση

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Σε θεμελιώδη επανεκκίνηση χρειάζεται να προβεί η ελληνική οικονομία, για την οποία το 2011 θα είναι πιθανότατα η κρισιμότερη χρονιά στη μεταπολεμική ιστορία της, επισήμανε ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος της **Εθνικής Τράπεζας (ΕΤΕ) κ. Αλέξανδρος Τουρκολιάς**, μιλώντας σε εκδήλωση του Διεθνούς Ελληνικού Πανεπιστημίου στη Θεσσαλονίκη. Η πρόταση του κ. Τουρκολιά για την έξοδο από την κρίση επικεντρώνεται στην ενίσχυση των εξαγωγών και στην άμεση ανάπτυξη σειράς τομέων με καλές προοπτικές, όπως ο τουρισμός - κρουαζιέρα - ναυτιλία, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, τα γενόσημα φάρμακα (generics) και οι μεταφορές.

Σχετικά με τις πρόσφατες αποφάσεις της ΕΕ για τη δημιουργία συμφώνου Ανταγωνιστικότητας, συμπληρωματικού του συμφώνου Σταθερότητας, τόνισε ότι αποτελεί αναμφισβήτητα μία σημαντική εξέλιξη, αλλά δεν επαρκεί για να αντιμετωπίσει την ουσία του προβλήματος ανταγωνιστικότητας. Υποστήριξε ότι η εφαρμογή συμμετρικών κανόνων-προτάσεων για όλες τις χώρες της ΕΕ, δεν πρόκειται να είναι αποτελεσματική, ενώ η εφαρμογή εξαιρετικά εξειδικευμένων μέτρων ανά κράτος θα δημιουργούσε προβλήματα αξιολόγησης.

Τόνισε όμως ότι *«υπάρχει ο κίνδυνος διατήρησης μιας θεμελιώδους ασυμμετρίας στον συνολικό μηχανισμό, όπου οι μεγαλύτερες ή*

οι πλεονασματικές χώρες θα μπορούσαν να διαμορφώνουν τα κριτήρια και τις προτάσεις πολιτικές προς όφελός τους και να αποφεύγουν δυνητικές υποχρεώσεις». Υποστήριξε ότι, μολονότι πολλοί διαπίστωσαν νωρίς το πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας, λίγοι ήταν διατεθειμένοι να διατυπώσουν αμφιβολίες κατά την περίοδο της φαινομενικής της άνθησης, ενώ πρόσθεσε ότι η επανάπαυση στις δάφνες της ΟΝΕ αλλά και των Ολυμπιακών Αγώνων εξασθένησαν σημαντικά αντανακλαστικά της οικονομικής πολιτικής.

Κατά τον κ. Τουρκολιά, η Ελλάδα καλείται αυτή τη φορά να προηγηθεί των εξελίξεων. *«Η απόσταση που έχουμε να διανύσουμε είναι πολλαπλάσια των περισσότερων χωρών της ευρωζώνης και συνεπώς εναπόκειται στη δική μας πρωτοβουλία και αποφασιστικότητα να επιδιώξουμε την έξοδο από την κρίση, θέτοντας παράλληλα τους εταίρους μας προ των δικών τους ευθυνών»*, πρόσθεσε.

Όσον αφορά τις εξαγωγές είπε ότι η ελληνική οικονομία θα χρειαστεί ώθηση από τις καθαρές εξαγωγές της τάξης του 1% του ΑΕΠ, τουλάχιστον, ετησίως. Σχετικά το μισθολογικό κόστος ανέφερε ότι η μείωσή του αποτελεί μία μικρή μόνο διάσταση των στρατηγικών που στηρίζουν την ανταγωνιστικότητα. Για τον τουρισμό επισήμανε ότι είναι απαραίτητη η εκμετάλλευση αναξιοποίητων πτυχών της σύγχρονης τουριστικής βιομηχανίας με υψηλή προστιθέμενη αξία, όπως η ζήτηση κατοικίας από αλλοδαπούς συνταξιούχους ή αγοραστές εξοχικής κατοικίας.